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Arait nem vesznek jegyzőkönyvre
Pár nap rideg rendőri nyomozása lekoptatta 

azok a. szentimentális motívumokat, melyek a 
kolozsvári adóhivatal sikkasztójának öngyilkos­
ságát kisérték. A nyomozás most már egy 
olyan ügyre derített világosságot, mely az egy­
szer : rendőrségi krónikából idekívánkozik, mert 
jelentősége túlnő a benne szereplő személyek 
sorsán és az elsikkasztott összeg magasságán. 
Nem üres morálprédikáció az, mellyel ezt a 
sikkasztást megvilágítani kívánjuk. A nagy kér­
dést se vetjük fel: ki a bűnös. Nem ez érde­
kel, — hiszen ez a bíróság dolga, — de szembe 
akarjuk állítani az epizód-szereplőket a főhős­
sel s hogy így állapíthassuk meg annak a té­
telnek igazságát: egy általános, nagy bűnhal­
mazatnak kis részlete csupán a kolozsvári eset 
és szereplői csak általános szürke figurák.

Egy fötisztviselő, aki mögött hosszú hiva­
talos múlt áll, mely mindig becsületes volt és 
megbízható, arra használja fel a minden ellen­
őrzés hiányát, hogy az őrizetére bízott pénzt 
ahelyett, hogy az állampénztárban tartotta volna, 
magánpénztárak számára adta át, természetesen 
nt-m : egyen. hanem pesti megjelöléssel: kosztra. 
A tisztviselő gondolkodásmenete abból a gazda­
sági ’gazságból indul ki, hogy a mai viszonyok 
között pénz nem heverhet tétlenül, mert mi­
helyt a piacra kerül, jelentős jövedelmet hoz. 
Az egyszerű tisztviselő felismerte ezt az igaz­
ságot, csupán az volt a baj, hogy ennek követ­
keztetéseit a maga zsebe számára vonta le. Te­

li gyük fel, hogy nem egy tisztviselő jut arra a 
1 megállapításra, hoey mégis csak bűn olyan nagy 

■ összegeket a piactól elvonva az adóhivatali pénz­
tárban tartani, hanem mondjuk a pénzügymi­
niszter. Akkor természetesen más helyzet kö­
vetkezik be. Mindenekelőtt a tisztviselő nem 
jut oda, hogy maga vonja le éles logikájának 
praktikus eredményét: az állami pénzeknek 
kosztba adását, a pénz gyors forgással rendel­
tetési helyére kerül és ahelyett, hogy két- három 
hónapig minden ellenőrzés nélkül a pénztár 
sötét öblében heverne, megteszi körforgását. 
Tegyük fel: kifizették volna ebből a pénzből 
azokat az állami szállítókat, akik már legalább 
a pénz heverőideje óta hiába járnak az ál- 
.ami pénztárakhoz, hogy jogos követelésüket 
megkapják. Vagy tegyük fel, eljutott volna a 
tisztviselőkhöz, akik bizony sok bajjal és ki­
tartással várják a havi fizetés mindig bizony­
talan esedékességének a napját. A tisztviselő­
től a termelőhöz, a kereskedőhöz, gyároshoz, 
stb. Nemcsak az a bizonyos Danileecu lett volna 
akkor megkímélve, hogy a pénztárában heverő 
pénzek fölösleges töprengésre kényszerítsék, de 
viszont — és itt következik az érem másik 
oldaia — talán éppen az a kereskedő, vagy 
iparos nem szorult volna arra, hogy ügyvédi 
közvetítővel és éppenséggel az állami pénztár­
ból keressen nehéz kölcsönre — koszt pénzt. 
Mert circulus viciosus ez. Az állampénztár, 
amelyben ellenőrzés nélkül hónapokon át tétlen 
milliók hevernek, a gondolkodó tisztviselő, aki 
nem elégszik meg a mai gazdasági helyzet 
törvényének felismerésével, de a sikkasztás 
révén kihasználja, a pénzügyi kormányzat, 
amely viszont még e gazdasági törvény felis­
meréséig sem jut el és végül a gazdasági élet­
nek az az áldozata, aki e roppant pénzhiány­
ban pénzt keres, nem is válogatósán, hogy hol 
talál, — csak kapjon, akár kosztpénzre is. A 
közvetítők kis ügynöki szerepe nem is fontos, 
ez már logikus szeme a fenti láncnak.

A sikkasztásnak ezt az uj, kosztpénzzel súlyos­
bító t nemét; a közvetitökr ek, ezt az újszerű kis 
piszkos szerepét valóban a mai gazdasági hely­
zet tartja egységben össze. Meg se tudnók ér­
teni e sikkasztás minden fázisát, ha nem is­
mernék ö rendszert, mely a mindennapi élet 
annyi vonatkozásában nyilatkozik meg, más­
részről pedig az állami adminisztrációs élet 
rendszertelenségében és elsietett retrográd re-

Cluj-Kolozsvár *■ VII* évfolyam * 89. szám

formjaiban, egységesítésében. Ezért a rendszer­
ért felel mostan az a tisztviselő, aki íulélel- 
mesen vonta le egy józan megállapítás ered­
ményét, az a kereskedő, akit a viszonyok súlya 
uj és ilyen hitelforrások kikeresésére kény­
szeri tett. A hivatalnok és a kereskedő között 
könnyen került kapocs, az az ügyvéd, ki 
ugyancsak a mai viszonyok révén találta meg 
másirányu felkészültségének olyan uj tevékeny-
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ségi körét mely a jogvédelemmel valóban 
nem tart fenn kapcsolatot.

Távol tőlünk a szándék, hogy védelembe 
vegyük a sikkasztó tisztviselőt. Vagy azt az 
ügyvédet, ki a perenkivüli eljárásoknak erre 
az uj területére tévedt. De úgy érezzük, hogy 
ez a kis elmefuttatás valahogyan hozzátartozik 
szelíd széljegyzetképen a Danilescu-bünügy 
jegyzőkönyveinek margójára.

Poincaré bejelentette a Ruhr-megszállás
enyhítését

Elmaradnak az uj szankciók. Anglia $s 
kérdésben. Németországnak végre

{Berlin, ápr. 16. Az Uj Kelet tudó silójától.)
A birodalmi kormány tegnap közölte a jóváté­
tel! bizottsággal, hogy elfogadja a szakértők 
javaslatait további tárgyalások alapjául.

Páris, ápr. 16. Poincaré a republikánus de­
mokraták bankettjén tegnap este beszédet tar­
tott, amelyben hangsúlyozta, hogy a jóvátételi 
bizottságnak a szakértők jelentései után meg 
kell állapítania a jóvátétel végleges tervét, 
amelynek kétségtelenül

biztosítania kell Németország pénzügyi 
és gazdasági egységének helyreállítását.

De Németország részéről az elvi hozzájárulás, 
vagy szóbeli kijelentés még nem elég ahhoz, 
hogy Franciaország visszaadja a megszerzett 
biztosítékokat, hanem ehhez az szükséges, hogy 
Németország végre is hajtsa kötelezettségeit. 
Franciaország tehát semmiesetre sem fogja ki­
üríteni a Ruhr vidéket, ‘mielőtt követelését meg 
nem kapja, ha pedig a megszállást enyhíteni 
is fogja, ezt oly módon fogja tenni, hogy szükség 
esetén mindig rátehesse kezét a biztosítékokra.

sürgős megegyezést akar a JóvátételI 
Is kell hajtania a kötelezettségeit

Poincaré közölte a minisztertanáccsal, hogy 
a nMicumu-szerződéseket junius 15-ig meghosz- 
szabbitották. így tehát a Le Trocquer munka­
ügyi miniszter által kilátásba helyezett kény­
szerrendszabályok a ruhrvidéki bányatulajdono­
sokkal és nagyiparosokkal szemben egyelőre el­
maradnak. A nagyiparosok engedékenysége két­
ségtelenül hozzájárult a francia álláspont hang­
jának letompitásához. Ezáltal olyan atmoszféra 
támadt, amelyből

komoly közeledés lehet a két kormány 
felfogásában.

London, április 15. az alsóházban Macdo­
nald kijelentette, a brit kormány nagy súlyt 
fektet arra, hogy a szakértői jelentések alapján 
megegyezés jöjjön létre. Kész támogatni a ja­
vaslatok elfogadását azzal a feltétellel, hogy az 
összes érdekelt felek ugyanígy járjanak el. A 
miniszterelnök hozzátette, hogy ebben a kér­
désben közölte az összes szövetségesekkel, az 
Egyesült Államokkal is az angol kormány ál­
láspontját.

Lemondani készül a közlekedésügyi
miniszterm 1

Vaitoianu miniszter 'nem vállal felelősséget tárcájáért, ha nem fizetik ki a 
CFR. tartozásait.Hír a közoktatásügyi ós hadügyminiszter elkedvetlenedósóről

magánvállalatoknál fennálló tartozását. A miniszter(Bucuresti-Bukarest, április 16. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A tegnapi minisztertanács után a 
főváros belpolitikai köreiben az a hir terjedt el, 
hogy Vaitoianu tábornok közlekedésügyi miniszter 
tárcájáról le akar mondani. A hir általános feltű­
nést keltett ós bár még hivatalos helyről nem 
nyert pozitív megerősítést, egyes politikai szemé­
lyek bizonyosra veszik, a közlekedésügyi miniszter 
lemondását és azt is tudnivélik, hogy a közleke­
désügyi minisztert elhatározásában több miniszter- 
társa készül követni, ami igen kellemetlen helyzet 
elé állítja a kormányt.

A minisztertanács ülését délelőtt 10 órakor 
nyitotta meg Bratianu Jonel miniszterelnök, aki 
legelőször is beszámolt beszarábiai utjának ked­
vező impresszióról. A miniszterelnök azt is kije­
lentőbe, hogy a beszarábiai adminisztráció bajainak 
nagy részét már is orvosolta, a még hátralevő 
bajokat pedig a legrövidebb időn belül orvosolni 
fogják.

Ezután Tan ered Constantinescu kereskedelem- 
és iparügyi miniszter kifejtette annak az elő­
nyeit, ami az államra a p etróleumtermók ek 
belkereskedelméből háramlik. Ebből az alkalomból 
Vaitoianu közlekedésügyi miniszter felvetette a 
CFR.-nek a különböző magánvállatokkal szemben 
tennálló tartozásainak a kérdését. Minthogy az ál­
lam nem rendezte idejében ezeket a tartozásokat, 
a nagy üzemek a közlekedésügyi vezérigazgatóság 
tuomására hozta, hogy nem hajlandók továbbra ál­
lami megrendelósekneknek eleget tenni. Minthogy 
pedig ilyenformán a vasutak vezérigazgatósága 
nem tudja elvégeztetni a szükséges javításokat, a 
gördülőanyag fokozatosan tönremegy, ami súlyos 
zavarokat okoz a forgalom lebonyolításában.

Vaitoianu tábornok erélyesen kérte, hogy a 
kormány, ha kell, rendkívüli hitel igénybevétele 
segítségével is azonnal fizesse ki a CFS.-nek a

azt is közölte az ülésen, amennyiben a kormány a 
lehető legsürgősebben nem rendezi ezt a köteles­
ségét, semmi felelősséget sem vállal tárcájáért.

Vaitoianu miniszternek ezt a kijelentését ma­
gyarázzák arra, hogy tárcájától megválni készül. 
Ebben a szándékában állítólag követni akarja 
Mardarescu hadügyminiszter is, akinek a hadse­
reg hiányos ellátása miatt támadtak konfliktusai 
a pénzügyminiszterrel, valamint Anghelescu köz- 
oktatásügyi miniszter, aki az oktató személyzet 
hiányos ellátása miatt emelt kifogásokat a pénz­
ügyminiszter zsugori politikája ellen.

Az „Adeverul“ viszont úgy véli, hogy a há­
rom miniszter lemondási fenyegetőzése csupán po­
litikai manőver, amelyben Constantinescu Alex 
földmivelésügyi miniszternek a keze játszódik 
közre, aki igy akarja sakkba tartani Bratianu Vin- 
tilát, akivel tudvalevőleg állandó politikai és pénz­
ügyi súrlódásai vannak.

Bukarest, április 16. (Bador.) A „Viitorul“ 
erélyesen megcáfolja több lap azon birét, hogy 
Bratianu Vintila ós Vaitoianu miniszterek között a 
tegnapi minisztertanácson a közlekedésügyi mi­
niszter által kért hitelek miatt konfliktus tört ki 
és hogy Vaitoianu emiatt lemondani szándékozik.

Borzalmas földrengést jelzett 
a szeizmográf

Páris, április 16. Az egész világ obszerva­
tóriumai ma földrengést jeleztek, amely nagyobb 
a tavalyi japán katasztrófánál. Milanóban teg­
nap délután egy óra negyven perckor az egész 
város lakosságát heves földrengés rémitette meg. 
Az emberek sokáig nem mertek visszatérni 
házaikba. A földlökések nem ismétlődtek meg.
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A líSffi"# kapcsolatban ismét előtérbe nyomult 
a zsidókérdés. Szilágyi Lajos szenzációs felszólalása
•(RU(íapest- áPrüis 16. Az Uj Kelet tudósító­

jától) Szcitovszky Béla elnökletével nyílt m»g 
a magyar nemzetgyűlés mai ülése. Napirend 
e.ott az elnök felszólítja Propper Sándor szo­
ciáldemokrata és Nagy Ernő pártonkivüli kép­
viselőket, hogy kövessék meg a Házat tegnapi 
magatartásukért. Propper feláll és csak ennyit 
mond: „Megkövetem a Házat.“ Erre a jobb­
oldalon nagy zaj támad, viszont a kormány­
párt élénken helyesel, amikor Nagy Ernő ki­
jelenti : „Tisztelettel megkövetem a Házat.“

A szanálási javaslatokhoz Szeder Ferenc szo­
ciáldemokrata után Szilágyi Lajos polgári ellenzéki 
képviselő szólt hozzá. Beszédével óriási feltűnést 
keltett, különösen amikor megemlítette, hogy a 
kölcsönnel kapcsolatban megint előtérbe nyomul 
a zsidókérdés. Szilágyi szerint szó sem lehet a 
zsidóság eltávolításáról és háttérbeszoritásáról, vala­
mint a fajvédők eszméiről.

Hegedűs György: \ olt idő, amikor másként 
beszólt.

Szilágyi követeli, hogy a Move székházát ad­
ják vissza a szabadkőműveseknek. Ezután határo­
zati javaslatot nyújt be arról, hogy a nemzetgyü- 
lest oszlassák fel és a Friedrich István miniszter­
elnöksége alatt kiadott rendelet alapján Írják ki 
az uj választásokat

Ülőin Ferenc a járadókmárka előnyeit íejte- 
geti és hangoztatja, hogy a Bentenmarakal sike­
rűit Németországban megállítani a pénzügyi 
anarchiát és ennek köszönhető, hogy a német bi­
rodalom nem szorul külföldi kölcsönre.

Budapest, április 16. Esztergom és Komárom 
vármegyék felszólítást intéztek a kormányhoz a 
forradalmi, törekvések elnyomására. Feliratukban 
hangoztatják, hogy az októbristák és kommunisták 
már kérkedve állanak ki a fórumra eszméiket hir­
detni A vármegyék követelik, hogy állítsák bíró­
ság ele a forradalmak szereplőit és a bűnösöket 
fosszák meg választójoguktól. Egyben csatlakozásra 
szólítják fel a társ törvényhatóságokat.

Nagyvaradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond 
Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám.’ 
Telefon 8 53. (Bosenberg Jenő bőrkereskedésében.) 1

Bran de ist
jelölik Amerika elnökhelyettesének

Hogyan loti Wilson xsldó barátja a Legtöbb Bíróság tagja
t -m . rr, , -»-< . 'Wilson igy felelt:

— Tudom, hogy nagy ellenzéke lesz ennek a 
kinevezésnek, de az ország érdekében való. 
hogy e magas és felelősségteljes állásba olyan 
tiszta jellemű férfi kerüljön, mint amilyen 
Brandeis.

(Washington, ápr. 16. Az Uj Kelet tudósitójá 
tói.) Ismeretes, hogy Harding elnökké való 
megvaíasztása előtt a választási propagandában 
egy tiszteletreméltó név szerepelt: Louis Bran­
deis, az Unió legfőbb bíróságának elnöke. Is­
meretes az is, hogy Brandeis, akit a választók 
egy f jelentékeny csoportja elnökké akart, a 
zsidó újjáépítés, a zsidó reneszánsz aktiv mun­
kása és a cionista világszervezet diszelnöke. 
Most újból felbukkant Brandeis neve az ame­
rikai elnökválasztásokkal kapcsolatban. La Fo- 
lette szenátor, akit pártja elnökül jelöl, kije­
lentette, hogy abban az esetben, ha szükségét 
érezné a reakciós választási kampány ellen ak­
cióba lépni és ha a jelölést elfogadná, akkor

föltétlenül Brandeist követelné helyettes 
elnöknek.

Minthogy Brandeis neve újból az események 
homlokterébe lépett, Joseph P. Tumulti, Wil­
son titkára érdekes és jellemző eseteket mond 
eí Brandeisnak az utóbbi évek nagy tör­
téneti mozzanataiban való szerepléséről.

Wilson elnök — írja P. Tumulty — soha­
sem kételkedett a bevándorlást korlátozó intéz­
kedések zsidóellenes jellegében. Wilson annak­
idején Brandeist a Versailles! béketárgyalások­
hoz mint Amerika teljhatalmú megbízottját 
akarta kiküldeni. Ezt a kinevezést azonban 
nem lenetett végrehajtani, mert a Legfőbb Bí­
róság első bírája nem adva meg Brandeis szá­
mára a szükséges szabadságot. Azzal az indo­
kolással tagadta meg a néhány heti szabadsá­
got, hogy a bíróság nagy restanciái nem nél­
külözhetik az olyan munkaerőt, mint Brandeis.

Mr. Tumulty kijelenti, hogy Brandeis Wil- 
sounak a háború alatt és a háború után is 
egyik legmeghittebb tanácsadója volt. Elhatá­
rozó lépést az elnök sohasem tett Brandeis 
megkérdezése nélkül. Mielőtt Brandeist kine­
vezték volna a Legfőbb Bírósághoz, többen

kifogásolták az elnöknél a jelölt zsidó 
mivoltát.

gai

Ergon hercege
Irta Szabó Imre

bzinesen, a hangjában megejtő fmomság- 
f ■ m0Tű,üt* el ezeket, szélesen, érdeklődést 
keltőn. Közben pedig folyton dicsérte a zsidó­
ságot. Különösen a jobb falatok után.

Istenem, micsoda vallás ez az én uj val­
lásom ! J
.. APám ,nem szerette, hogy a szent est eféle 
üres oeszélgeíéssel teljék, nem is imponált va­
lami különösen neki a herceg, hiszen párna- 
tronusan, aranyszegélyü fehérselyem koronájá­
ban most ő is fejedelem volt. Akit nő hódit 

vallásnak, az olyan nem lehet o-ér 
cedek" — igazi megtért, gondolhatta.

többet tud elmondani Micrájim- 
bol való kivonulásunkról, annál dicsérendőbb 
az olyan ember.“

Ezzel az idézettel percekre fékezte a her- 
ceget‘ APam midrásokat mondott el a fáraók 
országából, zsidók ínségéről, megszabadulásáról, 
Mózes mesterünk viszontagságos életéről.

Am alig fejezte be apám a midrásokat, 
húgaim a kérdések záporát zúdították a her­
ceg fele.

Miért nem hozta ide a hercegnőt P
— \ állásos maradt-e hercegséged oldalán 9
— \ ajjon kóser háztartást vezet 9
Anyám tréfásan kérdezte:
' f Parókát visel a hercegasszony ?
Tréfásán kérdezte, de szívesen vette volna, 

ha igemo választ kap. Ez vallásos önérzetét 
mmdenkepen emelte volna.

Vendégünk, aki nem beszélt fölöslegesen az 
assszonyrol, röviden felelt. A heregnő nem viselt 
párokat, de az ünnepeket megtartotta és a ház­
tartást zsidó risus szerint látta el. Szívesebben 
brillírozott az Ergon hercegek hatalmas vagyo­
nával és történeti múltjával, amit visszaveze­
tett az északi népek őskorába. Tryglavson Olaf 
JiiraO> a nagy hittérítő leszármazottja jime itt

Poljansek plankácsokat

És hogy külön is dokumentálja, mennyire 
fontosnak tartja Brandeisnak ez állásba való 
helyezését, a kinevezési okmányt, amelyet rend­
szerint egy titkári fogalmazóval küldtek át a 
szenátushoz, ezúttal az elnök a titkárral kéz­
besítette át a kinevezést. Egyúttal Wilson le­
velet küldött a kinevezést ellenzők fejéhez. 
Culberson szenátorhoz, amelyben fájlalja 
hogy

Brandeis származásából a szabad Ameri­
kában politikumot csinálnak.

Mr. Tumulty megemlékezik egy esetről, 
amit Wilson elnök mondott el neki e»y al­
kalommal.

Az elnök Mr. Adoo államtitkárnál volt 
vendégül, ahová Brandeist is meghívták. Ez 
akkor történt éppen, amikor a kinevezési ügy 
volt szőnyegen. Az elnök tudta, hogy a leg. 
főbb bíróság bírái között többen ellenzik 
Brandeis kinevezését A vendégek között e cso­
port vezetője is jelen volt, aki Brandeist ál­
landóan kerülte.

Erre az elnök Brandeist karonfogta, oda­
vezette az illető birohoz és a következőképen 
ismertette meg vele:

— Engedje meg, hogy bemutassam Önt a 
leendő kollégájának a bírói székben.

Az elnök e szavai nagy zavarba hozták a 
bírót, Wilsont azonban ez a zavar nagyon 
mulattatta. J

Mr, Tumulty Kijelenti, hogy a zsidóknak 
Palesztinára való igényüket Wilson nem kis 
mértékben azért istápolta, mert Brandeis ok­
szerűen kifejtette előtte mindazokat az elő­
nyöket, amik a zsidókérdés e megoldása révén 
a népekre hárulnak.

ül messze a ködös ősi földtől, jó zsidók szeder- 
estjen.

Szentimentálizmusa megható volt és e me»- 
haiottsag közepette bátorkodtam megkérdezni"-

-Hogyan csöppent fönséged pészaoh es­
tejen eppen ide, Ságra?

Pgy, kedves barátom, hogy én a Pon- 
per baroéknál vállaltam erdőfelügyelői állást. 
Esztergom esiK legközelebb az erdőhöz, de Esz­
tergom nem alkalmas egy kóser pészach meg­
tartására. Ezért jöttem Ságra. 6

Adir hu, adir hu 
Jivne bésso bekorajv 
Bimheró, bimheró 
Bejuménu, bekorajv.

Apám ajkáról fölhangzott a vidám zsidó 
dal mindnyáján rágyújtottunk, hajtogattuk a 

I bor,t> nevetés es öröm csengett, mint minden 
esztendőben a tavasznak ezen a szép ünnenén “f «hnult éjfél és apám imától, Torját 
e^6ögyadtsagabol kilendítette magát.

Lesonó haboó b Jeüsolájim, — a lövő 
ünnepeket Jeruzsálemben! J

Ez volt a pészachi vacsora fináléja. Ergon 
heicege e±oucsuzott tőlünk, miután meglője, 
kogy a nolnapi szédérésién is vendégiink°lesz 

Persze nem^ jött. Miért jött volna, amikor 
cyan kuldottsegjarás volt nála, amilyen ősénél 
Tryglavson Ólat királynál lehetett, amikor a po­
gány törzsek járultak eléje, megtérülés okából.
A Lengyel-hotel^ tájéka, ahol különben csak az 
idegenek szokták a Mária-oszlopot bámulni 
korzova lépett-elő. A Selmecröi, Léváról ün­
nepi vakációra hazajött diákok, asszonyok leá­
nyok mohon lesték a pillanatot, amikor Érgon 
hercege az ablakban lesz látható, vagy lejön a 
délelőtti istentiszteletre. A két templom »lőtt 
izgatott csoportok áUottak, hírszerző fiuk fut­
kostak ide-oda, a felcsigázott fantáziákat nagy 
tippelesek foglalkoztatták. Vájjon megint az 
oitodoxok szerény imaházába jön-e el a herceg 
vagy átmegy a haladók kórusos zsinagógS

Nem valószínű, hogy Micrájimból való ki­
vonulásunkkor őseink nagyobbakat izgultak 
volna, mint a jó ságiak ezen a pészachi napon.

*
! Másnap az események színtere áthelyeződött 
j a sági határi a. A kora délutáni órákban, ami­

kor az emberek emésztő szundításukat végezték. 
Ergon hercege, aki a haladó hitközség elnöke 
meghívását volt szives elfogadna, a ház csinos 
szobaianyának találkát adott a vasút tájékán. 
Helyes kicsiny barna leány volt, pisze orrú 
friss, szaporaezavu. Füzetes regényeket olvasott 
es egy eleven herceggel beszélni, ez volt vágyai 
csúcspontja. Most beszélt egy ' herceggel, sör 
karöltve ment vele. ‘

ijfgyjuk őket egy fél órát magukra.
Fel óra múltán ugyanis egy drámai jelenet 

megsemmisítette az idillt.
Akkor futott be a párkányi vonat, amely­

nek ablakából egy hölgy gukkerrel nézdegélte 
a pompás táját. Nézte, nézte, egyszerre az or­
szágúton enyeigö emberpáron megakadt a szeme.

idtCf° kerekét> h°gy nagyobbat és 
jobban lásson, ho^y egészen megbizonyosodjon,
vájjon hűtlen férje áll-e ott a zöidelő táblák 
kozott, a barna országúton egy fiatal leánynyal.

iigriselszantsággal és ró kar a vaszság»al ütött 
rajtuk a strucckalapos, festéktől kimart és ki- 
elegiteüen színészi ambíciótól megaszalt nő. 
Kacagtató volt rikítón tarka ruhájában. Szok- 
nyaja egy rokokó kosztüm darabja, blúza e»v 
lovag, díszlet maradéka, fülében d.ónagkáí
uvegdarabok sárgaréz foglalatban. 87 ^ 
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Ez történt...
»♦«

Hogyan részegeskedik a zsidó. A terebesfehér- 
pataki (Máramaros) zsidók minden szombat este 
:x--saegyűlnek, hogy egy kis lakoma keretében a

szombat királynőjét elkísérjék. 
A lakomát sorrendben min­
dig más báítósz adja. Az egész 
kitelik egy télliter pálinká- 
és egy cipóból. Ezzel regge­
lig is el szoktak mulatni. A 
mulatság abból áll, hogy 
szent iabbikról csodás törté­
neteket mesélnek, zsoltárokat 
énekelnek és táncolnak közben.

Reb Zánvel, a nagy lámdac, sohasem akart 
részt venni ezeken a lakomákon. Történt egyszer, 
»iker hónaiban a mik vébe ment, útja arra vezetett, 
hol a szokásos lakomát tartották. Felháborodva be­
rontott a ír.illatozókhoz és dorgálni kezdte őket:

— Nem szeg vélitek magatokat vallásos léte­
tekre reggelig részegeskedni ! ?

Ekkor többen körülfogták és kényszeritették, 
jiogv 3 is igyák és táncoljon velők. Menekülni 
már nem tudóit, kénytelen volt inni a szájához tar­
tott üvegből. Nagy meglepetésére s lenyelt folya­
dék tiszta viz volt.

Azóta ö is részt veíz a szombat esti lako­
mákon. W. I. B. Ciocarlau

A jichcsz. Egy zsidó összeveszett a ve jé vei» 
aki müveit ember hírében állott. Már mindennek 
eleondták egymást, míg végre az após a „család­
dal" jött elő.

— Milyen családból való vagy te és mégis 
beszélni mersz, — szidta a vejót.

A veje visszavágott neki :
— Igazán nem tudom, hogy mivel nagyobb 

iiehesz maga az apámnál.
- Nézd milyen veje van apádnak a Rosen­

berg, egy műveletlen paraszt — feleli az após — 
es nézd milyen müveit vejem van nekem — te.

Schocharjo, Careiimari 
-*

Za dem Goj soll ich gehen ? Egy fiatalember 
elmegy Koppel Reich pesti 011. rabbihoz, adná ki 
néki a kikeresztelkedéshez szükséges iratokat. A 
ám bor rabbi ezt felelte, nézze barátom, ón az

urgonycim: 
lefon 2—86

múlva nézték a két ripacs jelenetét. Füzetes 
regényekben a herceg éppen ilyen nyelven be­
szélt a hercegnővel. A művésznő játszott, mert 
volt publikuma. A szobaleány sietett vissza a 
városba.

Uj szenzációra ébredtek az emberek: itt a
hercegnő 1

A herceg a nőt visszavonulásra kényszeri- 
tette és a látogatók előtt a hercegasszonyt 
migrénjével mentette ki.

— Különben is ideges természet, mondta 
halkan, és a hotel-folyosó közönsége — pszt, 
pszt 1 — csöndben elszéledt.

Némely embert a herceg félrehivott.
— A hercegnő lázas sietségében otthon 

felejtette pénztárcáját. Ha szives volna, amig 
hazajöttünk . . .

— A legnagyobb készséggel!
K-:t igás jószágra tellett a legkisebb szives - 

ség-kölcsőn bői. Hiába, hercegnek nagyúri köl­
tsön jár. És küldték a finom ételeket, zsírban 
sült piszkát, diós tortákat, illatos ünnepi boro­
kat a migrénes hercegnőnek.

A hajnali vonattal pedig a hercegi pár 
észrevétlenül elutazott a városból. Senki nem 
Atta a hercegasszonyt. Három napig beszéltek 
a finom hercegről.

A negyedik napon már mint szélhámosról 
lehetett róla beszélni, mert jöttek a párkányi 
zsidók, akik elmondták, hogy a herceg egy 
'zinésztrupp szökött direktora. Megszökött csepü- 
rágói elöl, akiket nem tudott fizetni, meg­
szökött felesége elöl, akit nem tudott magáról 
lerázni. Megszökött egy hálásabb publikumhoz, 
aki előtt jól és hasznosan játszotta a herceg 
szerepét.

A második ünnep napjain a ságiak mulattak 
a herceg esetén. Kivéve a mecénásokat, akik 
soha nem gondoltak volna a művészet ilyen 
Mérvű támogatására. És kivéve a kis szoba- 
leányt, »kivel nam lehetett elhitetni, hogy Er* 
ge» hercege nem is volt igazi herceg. (Vége.)

ilyesmivel nem szívesen foglalkozom, menjen el a 
neolog rabbihoz, az majd kiadja magának. Erre a 
fiatalember dühösen igy fakad ki :

— Za dem Goj soll ich gehen, lieber schmad 
ich mich nicht. _ 5. Ch. Timisoara

*
Az Őszinte részvét. Egy galíciai rebbe meg­

betegedett hólyagos himlőben. A rabbi megbetege­
dése előtt nagyon szép arcú ember volt, a beteg­
ség azonban nagyon elcsufitotta. Himlőhelyes % lett 
és hajdani szép szakálla nagyon meggyórült. De

ő erről nem vett tudomást, mert nem használt 
tükröt. A véletlen folytán egyszer mágia meglátta 
képét egy tükörben. Rettenetesen elkezdett sírni. 
Ekkor a gabbeja még erősebben kezdett bőgni.

— Csillapodj fiam, — mondja a rebbe — 
látom, hogy részvéttel vagy irántam, de azért nem 
kell úgy bőgnöd.

— Te csak egyszer láttad a képedet és sírsz, 
én, aki arra vagyok kárhoztatva, hogy állandóan 
nézzem, hogyne simék, — felelte a gabbe.

V. J. B., Ciocarlau

Floresca tábornok tárgyalásai Vilnában
Nagy riadalom Moszkvában az esetleges román-lengyel katonai szövetség 
miatt. Az angol-or°osz konferencia súlyos eredményekkel biztat. Kettészakadt 

Lloyd George pártja. Macdonald májusban Semond 7
(London, ápr. 1G. Az Ui Keld tudósitójától.) 

A lapok szerint a liberális párt kettészakadt 
és részben a konzervatívokhoz, részben pedig 
a munkáspárthoz csatlakozik. Mindamellett ko­
moly politikai körökben számítanak azzal a 
lehetőséggel, hogy Macdonald még májusban 
lemond, mert a konzervatívok és liberálisok 
bizonytalan magatartásáért igen kedvezőtlennek

Husvétkor felkeresik a választókerületeket, az­
után pedig dönteni fognak arról, hogy a leg­
első alkalommal leszavazzák-e a Macdonali- 
kormányt.

Rigából jelenti a „Times“, hogy Moszkvá­
ban nagy az izgatottság amiatt, hogy Florescu 
tábornok Vilnában tanácskozott a lengyel tá­
bornokokkal. Moszkvai és pétervári antibolse-látja a politikai helyzetet Macdonald lemon- I visták a2t hl:reazteUki hogy‘a kommunisták ka-

dása esetén az alsóházat alkalmasint feloszlatják 
és június közepén megtartják az uj választáso­
kat. A liberális pártban a felgyógyult

Lloyd George a pari politikájának revidi- 
álásáról beszélt.

tonai előkészületeket tesznek. Komoly körök­
ben mindezzel szemben azt hangoztatják, a 
bolsevikiek csak taktikáznak, hogy a londoni 
konferencián rábírják Angliát Beszarábi a ügyé­
nek megvitatására.

Danilescu adósai nyilatkoznak
hogyan kapták kölcsön az állam pénzét
A kereskedőknek sejtelmük sem volt a pénz eredetéről. A közvetítők hat 
hónapra és havi három percemre adták ki a kölcsönt. Őrizetbe vették

a közvetítőket

A kereskedők visszaperlik a kifizetett kamatokat
(Cluj- Kolozsvár, április 16. Az Uj Kelet 

munkatársától.) A Danilescu-ügyben, amely 
ma már az esész közvéleményt foglalkoztatja, 
a rendőrség rendkívül nagy apparátussal foly­
tatja a nyomozást. Alig van a rendőrségnek 
olyan tagja, aki ne volna ebben a hatalmasra 
nőtt bűnügyben elfoglalva, kora reggeltől késő 
estig folynak a kihallgatások Gfritta Ovidius 
prefektus vezetésével. A nyomozás mára alig 
hozott újságot. Arról, hogy Danilescu Alexándru 
beismerő vallomást tett, már tegnap este hírek 
terjedtek el, az Uj Kelet be is számolt róla, 
szenzációként hatott azonban, hogy a mai nap 
folyamán megállapították a közvetítőket, akik 
az állam pénzét magas kamatra kihelyezték. A 
nyomozás megállapította, hogy a kölcsönök 
nagy részét dr. Lusztig Jenő ügyvéd és Havas 
Lázár vállalkozó közvetítették, Lusztig dr. és 
Havas Lázár a rendőrség őrizetében vannak és 
kihallgatásuk állandóan folyik.

A nyomozóhatóságok eredményes működé­
sét bizonyítja, hogy az elsikkasztott pénz már 
csaknem teljes egészében megkerült. Azok el­
len a kereskedők ellen, akiknél Danilescutól 
származó pénzt találtak, nem indítottak eljárást.

A kölcsönügylet részletei
Munkatársunk a mai nap folyamán felke­

resett több olyan kolozsvári kereskedőt, akik­
nél a kölcsönügylet közvetítői a Danilescu-féle 
milliókat helyezték ki kölcsönre. A kereskedők 
egy részének Lusztig ügyvéd, a máUk részének 
pedig Havas Lázár, Lusztig apósa ajánlotta fél 
a kölcsönt. Egyetlen kereskedőnek sem volt 
sejtelme a pénz eredetéről, annál kevésbé, mert 
Lusztig és Havas is jómódú emberek. Havas­
nak egyébként közvetítő irodája van és mind­
ketten talán azért, hogy gyanúra semmi okot 
se adjanak, apróbb részletekben, száz-három­
százezerlej es tételekben helyezték ki a pénzt.

A kölcsönt igénybevevők majdnem kivétel 
nélkül március e’sején vették fel az összeget, 
ami arra enged következtetni, hogy Danilescu 
és üzlettársai csak március elseje óta operáltak 
az állam pénzével.

Hat hónapra szólt a kölcsön
Egyik kolozsvári kereskedő igy ismertette 

előttünk az ominózus kölcsönügylet históriáját:
— Lusztig dr., akivel hosszabb idő óta állandó 

összeköttetésben voltunk, március elsején, tudva 
azt, hogy cégünk nagyobb kölcsönt akar felvenni, 
t elajánlott, hogy havi háromszázalékos kamat

melictt rendelkezésünkre bocsát háromszázezer lejt. 
Mi az ajánlatot elfogadtuk, biankó-váltót adtunk a 
kölcsönvett összegről, viszont tőle nyilatkozatot 
kaptunk, hogy a kölcsön hat hónapra szól, lejárat 
előtt egy hónappal felmondandó, ellenkező esetben 
további hat hónapra is érvényes. Sejtelmünk sem 
volt arról, hogy a pénz Danilescu kasszájából szár­
mazik, annál kevésbé, mert Danilescut nem is 
ismertük.

Ugyanígy vázolta a kölcsönügylet históriáját 
egy másik kereskedő is, akinek viszont Havas 
Lázár bocsátott rendelkezésére százezer lejt, váltó 
ellenében hat hónapi lejáratra.

Az a tény, hogy a közvetítők minden meg­
szorító feltétel nélkül hat hónapra bocsátották a 
kereskedők részére a kölcsönösszeget, azt bizo­
nyítja, hogy Danilescu teljes biztonságban érezte 
magát, ami viszont igazolni látszik a rendőrség­
nek azt a feltevését, hogy Danilescunak az adó­
hivatalban bűntársai voltak, akiknek segítségével 
remélte, hogy hat hónapig is sikerülni fog palás­
tolni a bűnét.

A közvetítők semmiről sem 
értesítették a kereskedőket

A kölcsönösszeget igénybe vett kereskedők 
egyöntetűen azt is elmondották, hogy nekik még 
akkor sem volt sejtelmük a pénz eredetéről, ami­
kor Danilescu már öngyilkosságot kísérelt meg. 
Ugyanis sem Havas, sem Lusztig letartóztatásuk 
pillanatáig nem is igyekeztek azon, hogy a pénzt 
visszaszerezhessék és semmiről sem értesítették a 
kereskedőket.

Ilyenformán tegnap délután is nem tudták mire 
vélni a rendőrség idézését és csak a rendőrségen 
közölték velük a pénz eredetét, valamint azt is, 
hogy estig tartoznak a kölcsönvett összeget hiány­
talanul beszolgáltatni. A felszólításnak valamennyi 
kereskedő eleget tett, a pénzt felhozták a pre- 
fekturára, ahol kiadták részükre a váltót és va- 
lamennyiüket hazabocsátották. A kereskedőktől 
elkobzott pénzt a mai nap folyamán már át is 
szállították az adóhivatalba.

Perelni akarnak a kamatokért
Az ominózus kölcsönügynek még igen érdekes 

jogi következményei lesznek. A kereskedők egy 
része ugyanis azon az állásponton van, tekintettel 
arra, hogy az ügynökök jogtalanul szerzett állami 
pénzzel manipuláltak, igényük ran a már kifizetett 
kamat vissza térítésére. A kereskedők egy része 
ugyanis április elsején már kifizette az egyhónapi
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kamatot a közvetítőknek, akik a kamaton minden 
valószínűség szerint osztoztak Dauilescuval. Tekin­
tettel arra, hogy Danilescu vagyonát bűnügyi per 
alá vették, felmerült az a kérdés, hogy az állam 
^%;téae. után a kölcsönmanipnlációból fennma­

radó összeggel mi történjék ?
A kereskedők egyrésze azt vitatja, hogy a ka­

mat őket illeti meg. Az érdekes probléma egyéb­
ként valószínűleg még sokat fogja foglalkoztatni a 
kolozsvári jogásztársadalmat.

Olaszország moratóriumot adott
a romániai kereskedők adósságainak kifizetésére

A megegyezés feltételei
CliiyKolozsvár, április 16. Az Uj Kelet tudó'4 ' - ’AJL1 \ -j-k ----- 1----- W XkCiCI IUUU-

Silójától.) Pár nappal ezelőtt röviden megírta az 
üj Kelet, hogy hosszas tárgyalások után Penescu 
ivertch és Jean Luca Niculescu, a romániai keres­
kedők megbízottai megegyezésre jutottak Zaz olasz 
hitelezőkkel és ezzel véget vetettek annak a fonák 
helyzetnek, amelyből nemrég olyan kínos incidens 
támadt a királyi pár római látogatása körül. Az 
egyezmény alapelveiben azonos a francia és angol 
hitelezőkkel kötött megállapodások feltételeivel. ° 

érdekesnek találjuk az adósságok rendezésé­
nek főbb pontjait ismertetni, melyek a következők: 
1. Az egyezmény vonatkozik mindazon állami és 
magánadósságokra, melyeket francia frankban csi­
náltak 1918 november 11. és 1922 január elseje 
között a román kereskedők az olasz, vagy Olasz- 
orezágban lakó hitelezőknél. 2. Kiterjednek a meg­
állapodások azokra

a ii3m romániai állampolgárságn keres­
kedőkre és iparosokra is,

akisnek törvényszókileg bejegyzett cégeik vannak 
Romániában és ott űzik kereskedelmüket, vagy 
iparukat. 3. Abban az esetben, ha az e megálla­
podás által érintett hitelezők készpénzhiteleket fo­
lyósítotok, mégpedig a lírának a lejjel szembeni 
értékétől eltérő valutában, azokra is vonatkozik 
ez az egyezmény, de garanciákra nem tarthatnak 
igényt. 4. Ami pedig az 1918 november 11-ike 
előtt keletkezett adósságokat illeti, az ezekre vo­
natkozó tárgyalások a jelen egyezmény ratifikálása 
után legkésőbb hat hónapon belül megkezdődnek, 
hagy ezeket az adósságokat hasonlóképen lehes­
sen szabályozni.

Az adósságok megfizetésére moratóriu­
mot adtak az olaszok

»^egyezményben megállapított feltételek meilett-

A külföldi adósságok rendezésére létesített buka. 
resti hivatal fogja megállapítani, hogy az erre vo­
natkozó román törvény értelmében milyen adós­
ságokra vonatkozik ez az egyezmény. A felek kö­
zött esetleg felmerülő vitás esetekben választott 
bíróság fog dönteni, amelybe úgy a hitelező, mint 
az adós egy- egy tagot delegál. Ha ezek nem bír­
nak megegyezésre jutni, valamint abban sem tud­
nak megállapodni, hogy tizenötnapos határidőn 
belül uj választott bíróságot küldjenek ki, akkor 
a választott bíróságot a nemzetközi kereskedelmi 
kamara fogja delegálni.

A/.ok a romániai kereskedők, akik részesülni 
akarnak ennek az egyezménynek a kedvezményei­
ben, a megállapodás ratifikálásától számított két 
hónapon belül terjesszék fel írásbeli kérvényüket a 
bukaresti „Oficiul de platii particulare in moneda 
straina1* hoz) a külföldi valutákban történő magán- 
fizetések hivatalához). A kérvényhez, amelyet

a fizetési határidő lejárta előtt két 
hónappal

is be lehet küldeni, csatolni kell a hitelezők ér­
dekében felajánlott garanciákat is. Azokat, akik 
ezt elmulasztják, úgy fogják tekinteni, mintha le­
mondottak volna az egyezményben biztosított ked­
vezményekről. Az egyezményt Románia miniszterta­
nácsi jegyzőkönyvvel fogja két hónapon belül ra­
tifikálni. Ugyanakkor törvényt fognak hozni, amely 
kimondja, hogy a romániai adósok elleni végre­
hajtásoknál a francia hitelezőket előnyben részesí­
tik azokkal a hitelezőkkel szemben, akikkel még 
nem jött létre közös megállapodás. A román kor^ 
mány kötelezte magát, hogy minden bólyegilleték 
es adó alól mentesíti úgy a jelenben, mint a jö­
vőben mindazokat a letéteket, amelyeket garancía- 
kepen deponálnak.

A párisi utca választások előtt
Plakitoerseny a pártok között. Kiknek nincsen választójoguk. Poincaré képe mint

üzleti reklám
Jouvénél is

{Póris, április 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A francia «apók napok óta az olasz választás 
eredményével töltik meg hasábjaikat, de csak 
azért hogy az olasz választási eseményekből 
következeteseket vonhassanak a küszöbön levő 
pancia választásokra. Valamennyi pártnak a 
;upja elénk választási propagandát fejt ki, az 
-Acuon Francaise“ a rojalisták lapja minden 
egyes cikkét Philippe Daudet halálával kezdi, 
hogy tekervényes elmefuttatáson keresztül vériií 
is a választási propagandához lyukadjon ki.°A 
rQuotidien Painleve lapja sorozatos' leleplezé­
seket közöl, az Oeuvre", a „Humanité", sőt 
még a csendes .Journal de Debats“ is válasz­
tói politikát csinál, csak a kormány lapjai
3okattudaóan.empSU'mal hallgatüak mélységesen!

(A ravasz Poincaré) 
Nyüt titok az, hogy az ellenzéket nagyon kel- 

emetlenul lepte meg Poincaré néhány hét előtti 
bukása, de különösen az uj kabinet alakítása. Már 
a kor is, amikor csak Poincaré bukásáról tudtak, 
ó ellenzék diadala és káröröme mögött ott lehetett 

* ütkosL aggodalmat: vájjon mit akar most 
Pomcare i A bukás készületlenül és szervezetlenül 

, az ellenzőket, amelynek vezérei titokban 
«eleiemmel gondoltak arra az eshetőségre, hogy a 
-ai körülmények között át kell vemriök a kor-

_ Hamar kiderült, hogy a bukás is csak egyik j 
ügyes sabkhuzasa volt Poincarénak, amit nyomban 
Követett a veszélyesebb és ravaszabb második húzás 
ff kornianynak koalíciós alapon való összeálli- 
t*sa. A második sakkhuzás valóban kényes hely­
zetbe juttatta az ellenzéket. Nehéz ma már obstru-

zetaek. Az élelmes hirdetési vállalatok mindenüvé 
uj hirdetési táblákat akasztanak és szegeznek ki, 
a régi táblákat pedig deszkalapokkal toldják- 
foldják, hogy kellő tere lehessen a plakátversenynek.

(Plakátötletek)
A különböző plakátok között határozotton igen 

sokban van eredeti és érdekes ötlet. A Jaune Rs- 
publique például foglalkozási ágak szerint külön 
plakátokon fordul a választókhoz. Külön gyűlést 
hirdet a tisztviselőknek, a kereskedőknek, a mun­
kásoknak és igy tovább. A kommunisták lehetőleg 
kerülik a szöveget és inkább képekkel operálnak. 
Például: egy francia katona szuronyt szegezve kény­
szerít egy német munkást, hogy az vért izzadva 
ássa meg saját sírját. A katona háta mögött nyu­
godt arctekintettel, összetont karokkal áll ecy 
francia munkás, akihez a német csak ennyit szól: 
vigyázz, utánam te következel.

{Kiknek nincsen szavazati joguk)
Igen érdekes a feministák propaganda-akciója 

is. Kommentár nélkül leközlik annak az öt kate­
góriának a képét, amelyek ki vannak zárva a 
szavazati jogból. Sorrendben jönnek a képek egy­
másután : fegyencek, gyilkosok, tolvajok, örültek 
és nők. A rojalista-párt rikitó lármában éli ki 
magát az utcán, de tagjai számára csak zárt ajtók 
mögött tort üléseket. Főleg tizenhat, tizennyolc 
évesek a párt tagjai. A rojalizmus Franciaország­
ban szinte olyan betegsége a kamaszkornak, mint 
másvalahol a versírás, olyan betegség, amely kor. 
hoz van kötve és mindenkinek át kell esni rajta- 
Természetesen fiatalos temperamentumuk erősen 
kiütközik minden nyilvános megnyilatkozásukban. 
Este tizenegy ói a körül szokták tartani a felvo­
nulásokat, hosszú sorban, botjaikkal összetogóz- 
kodva vonulnak fel a Boulevaid St. Michelen és 
taktusra kiáltják: Vive Daudet! Vive Daudet! 
Majd felhangzik az első: Vive le Roi! Erre a 
rendőrség beavatkozik, mire a tüntetés békésen 
vegetér, tettlegességre sohasem kerül sor.

De nem azért francia a francia, hogy a válasz­
tási harcokat ki ne használja üzleti reklám céljaira 

A tomegek általános izgatottságát arra használja 
tel, hogy a közönséget könnyebben megállásra 
feenyszentse az utcán. Tegnap például hatalmas 
embertömeg verődött össze a Place de la Bastille-on 
valamit bámultak. Már messziről látni lehetett! 
hogy Poincaré óriási képét bámulják az emberek! 
Az onasi képen Poincaré revolvert szegez a homlo­
kának és igy szól: főbelövöm magam, ha nem 
mehetek ma este a Grand Cirque-be. Ennek a 
plakatnak már is nagy ob j sikere lett, mint az 
összes választási propagandaplakátoknak, mert a 
Grand Cirque estéről- estére zsúfolva van.

álni, amikor Louckeur és Jou vénél is tagjai a
kormánynak. Különösen az úgynevezett baloldali ----- vo.WWi-oaietB zsuioiva van.
. okk érf mayát nagy°u kellemetlenül. Különben j Fischer Ernő
is a «rank esese és hirtelen megjavulása után lát- j -------------------
ezik csak igazán, hogy Poincaróhoz épugy hozzá 
tan szokva a francia kispolgár, akinek a nyuo-aí- ! 
mát es zavartalan jólétét jelenti ez a név, miiv a I 
francia ellenzék. i

{Ki az ur Franciaországban)
Mert Poincareval furcsán áll a dolog: amikor 

ö voit köztársasági elnök és Millerand a miniszter- 
elnök, akkor mindenki tudta, hogy Franciaország 
t;an a köztársasági elnök az ur. Azóta pedig 
m«óta Millerand az államfő és Poincaré a minisz­
terelnök, kiderüli, hogy Franciaországban a mi­
niszterelnök az ur, a köztársasági elnök pedi<«
„uramodik és nem kormányoz “.

Csak vissza kell gondolni arra, amikor Poin­
caré ezelőtt vagy másfél esztendővel letoraolta Mil- 
lerandot és a francia sajtó reprezentánsai előtt ki. 
jelentette, hogy az elnöknek nem volt joga nyilat­
kozni, mert az állam nevében csak a miniszter- 
elnök beszélhet. Akkor Millerand hallgatott és 
meg ma is hallgat Nem akar többet konfliktusba 
kerülni miniszterelnökével — és legfeljebb disz-
gyüléseken elnököl, vagy mezőgazdasági kiállítá­
sokat nyit meg.

Egyébként Parisnak a külső képe is megválto­
zott a választások közeledtére. A falakról minden 
lépésnyire rikítóbbnál rikítóbb propagandaplakátok 
ordítanak le. Ha plakátok tömegével akarjuk mérni 
a választási propaganda esetleges sikerét, akkor 
feltétlenül a Jeane Repablique, Harc Sangnier 
pártjáé az elsőség, ha azonban az ötlet és a szín 
döntő, akkor a kommunisták és a feministák °ve-
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\clu-!i Pénzintézet felajánlja szolgálatait marha-I 
kereskedőknek. Exportálandó marhák bevásár-1 
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ijfeo! beszüntették a személyazonossági 
igazolványok kiállítását

* belügyminisztérium távirati rendelete alapién 
függesztették fel a kiállítást ^

(CluJ-Kolozsvár, ápr. 16. Az Uj Kelet tudósi- 
iától, t Mint ismeretes, a belügyminisztérium a 

-uít év novemberében rendeletet adott ki, 
.„•-.‘íynek érteimében minden tizenhat éven fe- 
--ij köteles személyazonossági igazolvá­
ny- fényképes személyazonossági igazolvánnyal 

. sőréim. A rendelet értelmében Kolozsváron 
v: igazolvány kiadása janu ír 10-én vette kezdetét.

Az első napokon az igazolvány kiállításit 
megnehezítette az a körülmény, hogy a közön- 
?r£ nem volt tisztában, hogy az uj igazolvány 
kiállításához milyen iratokra van szükség és a 
•zűkséges okmányok nélkül jelent meg a beje- 
ert o hivrttalban. A nehézségekhez az is hozzá­

járult, hogy az utcaszerinti beosztásnál több 
roat osztottak be egy napra, mint amennyit 

'• hivatal rendelkezésére álló tisztviselői el tud- 
.-.i. végezni. A közönség napokig ácsorgott a 

u. .o.ai előszobájában, mig nagynehezen beju- 
a hivatali főnök elé és végre kézhez kap- 

igazolványát. A közönség már már bele­
törődött sorsába, mikor újabb rendelettel a kö­
zönség tudomására hozták, hogy az eddig szük- 
-ges egy fénykép helyett ezután kettő szük- 

tnelyek közül az egyik a rendőrségi 
ryij. van tartás részére lesz felhasználva.

A személyazonossági igazolványok kiállítása 
-jen körülmények között január 26-ig tartott, 

amikor a belügyminisztérium távirati rendel­
kezés alapján felfüggesztette az igazolványok 
további kiállítását.

Fi'z a rendelne?és a rendőrségen is nagv 
meglepetés^ keltett, senkisem volt tisztában, 
nogy a felfüggesztés az igazolványmegszerzés 
könnyítését, vagy megnehezítését vonja maga 
:tán. A felfüggesztés után a közönség körében 
különböző h.rek terjedtek el <iz ■ gazolvány- 
íiíllitás megnehezítéséről.

A különböző kombinációkat megdöntötte 
a belügyminisztérium február hóban kelt 
endelete, amely elrendeli, hogy a kolozsvári 

'-ndőrprefektura a személyazonossági igazol­
ványok további kiállítását haladéktalanul kezdje
2Wg.

Kolozsváron falragaszok utján közölték a 
közönséggel az uj utcabeosztást és hogy az iga- 
. -.vái.yok kiállítása március 5*én kezdetét veszi. 
Az uj utcabeosztás jónak mutatkozott, mert a 
Közönség kevés várakozás után hozzájutott 
- gazol ványá hoz. Mihnea Pál a bejelentöhivatal 
askori főnöke mindent elkövetett, hogy a kö­
zönségen könnyítsen és ez nagyrészben sikerült 

neki. Mihnea Pált Fileriu rendőrkapitány 
váltotta fel, aki szintén arra törekedett, hogy 
amennyire :ehet, könnyítsen a közönség hely- 
zJjfn- í'ileriu kapitány jóakaratát csak részben 
' olthatta be, mert a hivatalcsere alkalmával a 
bejelentőhivatal személyzetét részben újakkal ! 
Oltották fel. Ennek dacára mégis elég humá- 
:**san ment az igazolvány kiállítása egész a 

napig.
Ma délelőtt 10 órakor a belügyminiszteri- 

ifiabói távirati rendelet érkezett, amely a fény- 
Eft)es személyazonossági igazolványok további 
kiállítását ismét felfüggeszti. A rendelet az 
eazolványok további sorsáról semmi utasítást 

tetn tata Imazott.
A bejelentőhivatal főnöke a rendelet meg- 

vrkaeése után az ’gazoiványok kiadását ma dél- 
tíz órakor beszüntette. A rendelet vétele 

ei a a rendőrségről táviratot menesztettek a 
Ce*hgyminiszterhez, melyben az igazolványokra 
;euatkozólag bővebb utasítást kérnek. Az újabb 
^szüntetésre nézve a rendőrségen senkisem tud 
' ’ íositást adni

A holland királynő látogatása a nagy 
amszterdami zsinagógában. Amszterdamból je­
lentik : A város zsidó lakosságának nagy ünnep­
ségei és hódolatnyilvánitásai közepette, április 
másodikán Wilhelmina királynő, hercegi férje és 
Juliana főhercegnő leányával meglátogatta a zsidó­
negyedben lévő ugynevezestt nagy zsinagógát, 
amelyet 1671-ben építettek. 1921-ben a templom 
kétszázötvenóves fennállásának évfordulója alkal­
mából a királynő már egyszer látogatást tett a 
templomban, ahol eoből az alkalomból a királynő 

I é8 családja számára külön imahelyet építettek az 
uralkodóház címerével díszítve. A díszítés alatt és 
körül a király zsoltár héber szövegét hímezték ki 
arannyal. A királyi család jelenlétekor Onderwyzer 
főrabbi és E. B. Asscher a hitközség elnöke ünnepi 
beszédet tartottak, amelyben kiemelték a német­
alföldi királyi ház igazságos, szabadságszerető és 
toleráns szellemét. Az első látogatás megörökítésére 
márványtáblát helyeztek el a templomban, amilyet 
most lelepleztek.

— Elfogatóparancs egy pesti igazgató 
ellen. Budapestről jelentik : A tőzsdei exota-forga­
lomban nemrégiben felbukkant hirtelen a Concor­
dia szénbánya részvénytársaság papiija. A vállalat­
nak egyik ügyezetö igazgatója Klein Elemér ellen 
néhány nap óta sikkasztás miatt több feljelentés 
érkezett a budapesti főkapitányságra. Klein Ele­
mér kihallgatásakor hivatkozott arra, hogy Bécaben 
a Kóla bankháznál nagyobb követelése van és igy 
módjában áll a budapesti cégek tartozását osztrák 
koronában kifizettetni. A Weisz és Kertész-cég 
270 millió koronát adott át az igazgatónak, Büch- 
ler Ernő cég 115 milliót és Boros Ferenc is egy 
nagyobb összeget. A panaszosok írtak a Kóla 
bankháznak, ahonnan azt a feleletet kapták, hogy 
sem Klein Elemérnek, sem a Concordia részvény­
társaságnak követelése nincsen, sőt tartozásuk van 
a Kóla banknál. A feljelentések alapján Klein
Elemér ellen elfogatási parancsot adtak ki-

— A románjában élő csehszlovák állam­
polgárok járadékainak átvétele. Prágából jelen­
tik: Több oldalról panasz merült fel amiatt, hogy 
Csehszlovákia nem ismerte el külföldön lakó 
csehszlovák állampolgárok letétbe helyezett jára­
dékait. A csehszlovák pénzügyminiszter most erről 
azt a felvilágosítást adja, hogy a békeszerződésben 
foglalt territoriális elv alapján Csehszlovákia köteles 
az őse es területén lévő járadékokat átvenni, tekin­
tet nélkül arra, hogy milyen állampolgárok tulaj­
donai. A jóvátétel! bizottság csak később ismerte 
el bizonyos feltételek mellett az utódállamoknak 
azt a jogát, hogy az osztrák, illetőleg magyar 
blokkhoz tartozó es saját állampolgárainak tulajdoná­
ban lévő járadékokat saját blokkjuk számára köve­
telhesse. Ezeket a feltételeket azonban nem szabad 
tágan értelmezni. A pénzügyi igazgatásnak tekin­
tetbe kell vennie, hogy csak azokat a járadékokat 
követelheti a maga számára, amelyekre nézve az 
1922-ik évi julias 10 én kelt törvény (250. sz.) 
rendelkezései fennállanak.

Dr. Stanca Constantin — egyetemi ma­
gántanár. Dr. Stanca Constantint, a közismert 
kolozsvári szülész és nőgyógyászt az elmúlt héten 
a bukaresti egyetem egyetemi magántanárrá képe­
sítette.
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— Magánvasuikoncesszió a nagyváradi 
Andrényi-Cégoek. Bukarestből jelentik : A közle­
kedés ägyi minisztérium magán vasutügyf igazgatósága 
többek között koncessziót adott az Andrényi Ká­
roly és Fiai nagyváradi vasnagykereskedő cég­
nek normál vasútvonal megépítésére és használa­
tára. Az uj vasútvonal, amely a gyár udvaráig 
vezet, a nagyvárad-váradvelencei városi vasúiból 
ágazik el.

— Egy tizenhatéves leány agyonütötte 
anyja vad názastársát. A múlt év januárjában 
boizalmas dráma játszódott le a hunyadmegyei 
Danulesti községben. Breteanu Zsuzsa harmincéves 
özvegyasszony évek óta vadházasságban élt Cordea 

IN icolájjal. Cordea, aki a háooruban bal karját el­
veszhette és igy munkaképtelen volt, állandóan a 
korcsmába járt és berúgott állapotban gyakran 
megverte feleségét és annak tizeuhatóves mostoha 
leányát. A múlt év januárjában egy este berúgott 
állapotban újra megverte feleségét és miko°r a 
leányra is ráakart rohanni, a leány fejszét ragadott 
és többször fejbasujtotta. Cordea azonnal meghalt. 
A lányt a falu csendőrsóge letartóztatta. A dévai 
törvényszék nem látta beigazoltnak az önvédelmet 
és a leányt erős felindulásban elkövetett ember­
ölésben bűnösnek mondotta ki, de tekintve az 
enyhítő körülményeket, hat havi fogházra ítéltek. 
Az ítélet felebbezés folytán a kolozsvári ítélőtábla 
elé került, ahol a ma megtartott tárgyaláson hely­
benhagyták a dévai törvényszék ítéletét.

Sokmilliós értékű könyvritkaságokat 
lopott egy magyar tudós. Budapestről jelentik: 
Holik Flóris dr. huszonhatóves okleveles tanár, 
akit kartársai .«.bel Jenő szellemi örökösének te­
kintettek, sokmillio értékű ősnyomtat vány u köny­
vet (inkomábulákat) lopott el a nyilvános könyvta­
rakból és antikvárasoknál értékesítette. Az ellopott 
könyvek között van Thuréczy krónikájának 1488-ból 
való brünni kiadása és Pigouchet hires imádságos 
könyve 1488-ból, amelyet kétezer svájci frankért 
vettek meg. A lakásán ötven régi könyvet talál­
tak. A nyomor miatt bűnös útra tért fiatal tudós, 
amikor leleplezték, felvágta az ereit, de idejekorán 
megmentették a haláltól. Letartóztatták.

— Elkészült a vádirat Szabó Víncéoé 
ügyében. A tömegmérgezéssel vádolt Szabó Vin- 
céné ügyében a mai nap elkészült a vádirat. A 
Bukarestbe küldött hullarészek vegyvizsgálatá­
ról tegnap délután érkezett meg a kolozsvári 
ügyészségre az eredmény. A vizsgálat szerint ki­
derítették, hogy a hullarészeken ciankáli-sót fe­
deztek tel és igy megállapítást nyert, hogy Balázs 
Mihály gyilkosság áldozata. A többi gyanús halál­
eseteknél az exhumálást egyelőre nem tartották 
meg, mert valószínűleg a bizonyítékok súlya alatt 
Szabó X incéné beismerő vallomást fog tenni. Ha 
esetleg még szükség lesz újabb bizonyítékokra, 
úgy az exhumálás is meg fog történni. A közel na­
pokban meg lesz a törvényszéki tárgyalás is és 
végre teljes világosság derül a Szabó né múltjára.

— Újszerű hirdetések az Uj Kelet* hús­
véti számában. Kedves meglepetést tartogatunk 
olvasóimmak és előfizetőinknek húsvéti számunk­
ban. a legelőkelőbb kolozsvári cégek újszerű, kel­
lemes és ötletes módon hirdetik áruikat, ezeket 
a reklámokat az Uj Kelet munkatársai írják, 
úgy hogy az olvasó nem hirdetéseket hanem élve­
zetes olvasmányt kap. A hirdetések megjelenése 
szenzációs lesz és a legnagyobb sikerre tart számot.

— Japán-amerikai konfliktus a beván­
dorlási törvény miatt. Washingtonból jelentik :
A szenátusnak az a határozata, amely elutasítja a 
japánok bevándorlására vonatkozó amerikai-japán 
egyezményt, súlyos válságot idézett elő és emiatt 
diplomáciai szakítás várható. Az esetleges konflik­
tustól való félelmükben sokan szabadulni akarnak 
japán állampapírjaiktól, amelyekben jelentékeny 
eladások történnek. Politikai körökben azt hiszik, 
hooy amennyiben a szenátus is megszavazná a 
kongresszus által már elfogadott és a kvótát te­
temesen csökkentő uj bevándorlási törvényt, Coo- 
lidge elnök élni fog vétójogával, mert elejét akarja 
venni a Japánnal való bonyodalmaknak.

— Csak a szociáldemokratáknak szabad 
megünnepelni május elsejét. Bukarestből jelen­
tik: A mai minisztertanács hozzájárult a szociál­
demokraták azon kéréséhez, hogy májas 1-én nép- 
gyüléseket tarthassanak, azonban utcai tüntetések 
nem engedélyeztetnek. A kommunisták nópgyülé- 
seihez a kormány nem járult hozzá.

A „Hercules**-Tápsör Czell-Sörgyár Cíny
Kolozsvár
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KÖZGAZDASÁG
A jogi személyek elismerése. Annak* 

idején gyakran foglalkoztunk a törvénnyel, amely 
a szervezetek jogi személyiségének elismeréséről 
intézkedik. Az uj törvény értelmében Temesváron 
három kereskedelmi szervezet: a fások, a textilesek 
és a szeszkereskedők kérték a jogi személyiség 
kimondását. Az elismerés iránti kérelmet azonban 
azzal utasították vissza, hogy a kérelmező egyesü­
letek tagjai sorában nemcsak temesvári, hanem 
környékbeli kereskedők is helyet foglalnak, a tör­
vény pedig kizárja, hogy más városbeliek tagjai 
lehessenek a jogi személyként elismert egyesüle­
teknek. Minthogy ez a precedens a legtöbb egye­
sület működését valósággal felborítaná, a három 
egyesület újra beadta elismerés iránti kérvéuyüket 
azzal az újabb indokolással, hogy a Traccu Jasi 
törvényének rendelkezései ezt a megszorítást nem 
ismerik, másrészt ez államnak nem lehet érdeke, 
hogy az eddig jól működő egyesületi élet felborul­
jon. Az egyesületek elhatározták, hogy kérvényük 
újból való megtagadása esetén a rendelet meg­
változtatása céljából országos akciót indítanak.

A mmi vaiutapiac
A lej a ma reggeli zürichi nyitáskor ismét 

300-ra emelkedett. Egyidejűleg azonban jdvult a 
francia frank is és ez maga után vonta a deviza­
piac szilárdulását. Jó üzleti forgalom mellett az 
árak a következőképen alakultak : Osztrák korona 
364—367, magyar korona 400—410, cseh korona 
570—575, svájci frank 34T0—3425. francia 
frank 12 10—1225, dollár 1935—194, font 
sterling 840—845, olasz lira 8 60—8-75, dinár 
2-30—2-35.

Valit fapiac április 16-án ;
Bukarest Devizák: Paris 1215, Berlin —, 

London 842, Ne^york 193, Róma 880, Zürich 
34-00, Bécs 27, Prága 582, Budapest 22, 
Varsó 20.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730, márk 
— j leva 125, török lira 100, font sterling 825, 
francia frank 1140, svájci frank 33 25, olasz lira 
835, drachma 320, dinár 235, dollár 192. lengyel 
márka 20, osztr. korona 27, magyar korona 25, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130—130, 
Amsterdam 210—2107/s, Newyork 568-25—568-25, 
London 2470—2471, Pária 35-20—35-35, 
Milano 2527-5—2527-75, Prága 1682-5—1682-5, 
Buiapest 75—75, Belgrád 705—705, Bukarest 
300—300, Varsó—, Becs 80*25—80*25.

Nem bocsátanak ki fedezetien uj 
bankjegyet. Bukarestből jelentik : Az „Ar­
gus“ munkatársa kérdést intézett Oromoiuhoz, 
a Banca Nationala kormányzójához, mi igaz azok­
ból a több lapban megjelent hírekből, hogy a pet­
róleumjárulókok eladása nem egyéb, mint a Banca 
Nationala leplezett kölcsöne. A hírek szerint 
ugyanis a bank egymiíliárd lej értékű uj bankje­
gyet készül kibocsátani a petróleum járulék fejében. 
A kormányzó kijelentette, hogy a Banca Nationala 
ebben az ügyben voltaképen passzív szerepet ját­
szott és egyetlen lépése az volt, hogy a petróleum­
járulókok elárverezése alkalmával kitűzött fizetési 
határidő ügyében tanácsot adott a kormánynak. 
Uj bankjegy ki bocsátásáról szó sincs és amig ő áll 
a Banca Nationala élén, fedezet nélkül egy lej 
sem fog kibocsáttatni. Arm a kérdésre, hogy a 
bank privilégiumának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatnak mi a sorsa, Oromolu kijelen­
tette, hogy a törvényjavaslat benyújtási határidejét 
technikai okokból elhalasztották.

# A közvetlen forgalom Magyarország­
gal. Megemlékeztünk arról a megállapodásról, 
amit a CFR. kötött a magyar államvasutak 
megbízottaival. A megállapodás szerint több 
romániai állomáson jegyet adnak ki Budapes­
tig, illetve nehány más nagyobb magyarországi 
állomásra. Ez az intézkedés nagy megkönnyí­
tést jelent a határközi forgalomban és azt je­
lenti, hogy közvetlen vonatok viszik az utaso­
kat a határra, ami különben a Magyarország 
és Csehszlovákia közötti forgalomban már egy 
év óta gyakorlatban van. A megállapodás ér­
telmében már április elsején kellett volna az 
uj rendelkezésnek életbe lépnie, de az időköz­

ben elhalasztották. A CFR. vezérigazgatóságá­
nak egy tegnap kiadott intézkedése szerint az 
újítás április húszadikán lép életbe.

"4j= A talpfa-árlejtés eredménye. Megírtuk, 
hogy a CFR. vezérigazgatósága bét régebbi talpfa- 
árlejtés mepsemmisítése után uj pályázatot irt ki, 
amelyben az árlejtést április 14 én tartották meg. 
Az árak ezúttal is ugyanazok voltak, mint az 
előzőknél, darabonkint 82—90 lej egységárban.

A kolozsvári mint a vásár plakátjái. Meg­
írtuk, hogy a kolozsvári mintavásárra a kereske­
delmi és iparkamara több versenydijjal jutalma­
zandó plakátra pályázatot irt ki. A pályázatra 
tizennyolc tervezet érkezett, amelynek túlnyomó 
része valóban megfelel bármely nagyvárosi pályá­
zat igényeinek. A kamara kis üléstermében ki­
állított képeknek sok látogatója van és a hozzá­
értők közül mindenki meg van győződve róla, 
ho=ry a választás az első díj kiosztása között ne­
héz lesz. A pályázók általában igyekeztek a ké­
pek kereskedelmi és ipari jellegén túl igazi mű­
vészi feltogást érvényesíteni. A dijak kiosztása 
körüli döntés a napokban fog megtörténni.

SZERKESZTŐ! ÜZEMETEK

NYILTTÉR
E rovatban közöltek ért a szerkesztőség nem felelős

Nyilatkozat
A „Keleti Újság" szerdai számában a Dani- 

lescu-féie ügyben nevem is megemlittetvén, ki­
jelentem, hogy a Danilescu féle üggyel semmi­
féle kapcsolatban nem állok, a „Keleti Újság“ 
híradása rosszakaratú valótlan értesülés.

Cluj, 1924. április 16.
Vidor Elian

DAG! A építési anyagok f
^ “ " rak tat* a megnyíltm

Baktár és iroda Clnj.Str. Moldovici (v.Varga-a.) 4. Telefon 5.
Ajánl szolid napi árakon megrendelésre házhoz szállítva- 
Portlandcementet, meszet, gipszet, gipsztáblát, különböző 
cserepet, iedéllemezt és mindennemű építési anyagot.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTORIEI 24.

Timisoarai Ez történt. 1. Pályázatai közül 
néhányat már le is közöltünk. 2. A kórt lappél­
dányok elküldésére intézkedtek a kiadóhivatalnál, 
amely szives türelmét kéri, mert a kikeresése időbe 
kerül. 3. Hetilapunk, mint eddig is láthatta, min­
den értékes zsidó írást közöl. A zsidó filozófiáról 
meg is jelent már egy érdekes tanulmány, legköze­
lebbi — ünneputáni — számunkban szintén jönni 
fog ilyen természetű cikk. A középkori zsidó val­
lásfilozófiáról szóló értekezését küldje be s ha meg­
felel, szívesen sorát ejtjük.

F. Anton, Valeabou. 1. Levélben közöljük azt 
a cimet, ahol a többi kérdéseire is választ fog 
kapni. 2. A kiadóhivatal pótlólag megküldi a 
hiányzó számot, amely valószínűleg a vonaton kal­
lódott el. 3 Szíveskedjék részletesebben megírni, 
hogy milyen héber könyveket óhajt a könyvosztály­
tól megrendelni.

R. Sándor, Valea lui Mihai. 1. A héber 
verseskötetet köszönjük, de sajnos, nem igen akad 
benne lefordításra érdemes költemény. A prózai 
részeknek talán inkább hasznát tudjuk venni alkal­
milag. 2. Tudósításait mielőbb várjuk. 3. Magunk 
is jól tudjuk, hogy az annyira népszerűvé lett 
Hetilapból még sok minden hiányzik, ami olvasóin­
kat, különösen az ifjúságot érdekli, de szűk tizen­
hatoldalon, sajnos, nem nyújthatjuk, amit nyújtani 
szeretnénk. Legkisebb probléma e tekintetben a 
rejtvények közlése, mely rövidesen meg is fog 
kezdődni. 4. „Ez történt“-jei túlságosan közismer­
tek. Próbálkozzék másokkal. Biztosan tud jobbakat 
is belküldeni.

S. M. Ezt a versét nem tartjuk a legsikerül­
tebbnek. Szívesen vesszük, ha jól megrostált írá­
saival felkeres bennünket. Mi csak a tehetséget 
nézzük és nem a protekciót, ha bírálatra be­
küldőnek hozzánk szépirodalmi, vagy tudományos 
munkát.

P. Ilona, Sighetuí-Marmatie. Erec Jiszrael- 
bec ckalucként dolgozó fiának leveleit nagyon ér­
dekesnek találjuk és szívesen közölni is fogunk 
belőlük néhányat. Nagyon örülnénk, ha néhány 
legutóbbi levelet is kapnánk, hogy teljes képet 
adhassunk az ősi föld újjászületésén dolgozó er­
délyi zsidó fiuk uj életéről.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSOR*

Csütörtök : Mihályiné két leánya. A. bérlet.
Péntek nincs előadás.
Szombat: Denevér. Operette-repriz uj szereposztás«*.. 

Premiére-bérlet.
Vasárnap d. e. 11 órakor: Ufermi. Mérsékelt áraMtaJ

MOZGÓK MŰSOKA
Csütörtök, április 17.

Seiect-Mozgói A legnagyobb aktualitás1 A 
sarajevói kettős gyilkosság. Ferdinand osztrák tree 
örökös és Erzsébet főhercegnő tragikus halála. Nagy­
szabású dráma a császári udvar intimitásaiból, me­
lyek a világháborút okozták. Az összes titokzatoe 
ütközőpontok történelmi megvilágításban. A gyM- 
kosság minden mozzanatának hü rekonstruálásit.

Uráw.Ía-MczgÓ t Aranyfilm az Atlantida-swc - 
zatból I A sejk. Monumentális romantikus dráma 8 
felvonásban. Főszerepben a legjobb moziegyütíes : 
Agnes Ayres és Rodolpho Valentino. A film Sa­
harában, az európaiak nagy temetőjében játsaik, 

Apolió-Mozgő t Harry Pi el! A fejnélküli le- 
vas II. rész. (A halál csapdája.) A legnagyobb Harry 
Piel-film 3 részben és 28 felvonásban. A film ki­
rálynak legvakmerőbb és utolérhetetlen mutatvá­
nyai. Óriási szenzáció ! Filmünnep az Apolló közön­
sége számára.

Zmák z Ponyva
Vétel! Eladás

Xölcscnintézet, javító műhely

fZfbaia Izsó Timisoara
II-, Plata Traian 2. szám. Sürgönyeim i Albaía Timisoara-Fafceesa 

Interttrban telelőn 60 1

•Ha miivé az ! klvItalO-

fabútort, zongorái
m a* 3 

aÄEÄ5 Marosvásárhelyre SA
SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLY RÉSZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS, bMorienaeét 
sztalosok fnrnírezilkségleteiket legolcsóbban itt szerezheüS Se

Telefon­
sz. 81. LADAGYAR FtófcSűáwt

Eger«

♦ Mindennemű ládákét és fadobozokét összeszag szett és ezé 
» szedett részekben megrendelésre azonnal készít *$
I rzltilit s legolcsóbb napi áros

I Sajo?ics és Lebevits fakereskedés és lááagpr
£lej, Sírads Cemesti (veit Xaiántól-«*:

email-, padló-, kocsi-, 
copal-, keríibutor- és kaiplakkok 

minden szintien

nürnbergi y, p,
korong-, mintázó-, 

fényező-, marok-, vonalzó-, enyvező- 
és iróecsetek

Valamint firniss, zinckweiss, 
vegyi- és földfestékek elsőrangú 

minőségben érkeztek.

Áruink jó 
minőségéért 
szavatolunk

RADOS & CO. CLUJ
festéknagykereskedése, Galea R. Ferdinant 21. 

Telefon 692
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I Értesítés!
I f arts, Bécs. Berlin és lipcsei bevásárlási utimkról hazaérkeztünk s módiinkban 
| van a legutolsó tavaszi divat újdonságaival tisztelt vevőink rendelkezésére állani.

| Iosif Izrael & Co. blánar — szűcs Ciuj-Kolozsvár, Calea Vic- 
toriei (volt Kossuth Lajos-utca) 2. sz. alatt

1
KIVÁLÓ

HÚSVÉTI SÖRÜNKET

„Gladys" sósborszesz üdít,
„Gladys" sósborszesz erősít,
„Gladys" sósborszesz fájdalmat csillapít

FORGALOMBA HOZTUK

★
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Gyártja Here z eg Géza vegy é - 1 | 1 LZi ELL-SO HG Y ÁR CLUJ-KOLOZSVÁR
szeti gyára Cluj
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Bapid 4 és 
6 csapos ki . 
sörlefejtő h | 
készülékek | j 
Gloria és 0 | 
korona 
dogaszoló 
gépek, 
valamint 
az összes |j| 
alkatrészek iií 
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I s Rador 699

Koetitzer Leder- und Wachstuch-Werke A.-G. Koetitz
_VÁSZON_KÖNYVKÖTÉSZETRE

KALiKO, BÜKRA31, CANVAS, CREPON, PAN A HPFTG A ZE. GRADL ETC.

Azonnal a bucaresti raktár- 
szállit a főképviselet:

VÁSZON PODOYÁSZBÉLÉSNEK

Ing. Herrn. Zoldy Bucure^ti Strada Edgard Quinet 3/1. 
Telefonszám: 34=62

9

ÍÜ

Bonca h
Industriaia j
?i Cozusrciala- y 
nál, Ciuj,
Strada Regina 
ffiaria 9.

1*
Parafa- és koronadugót állandóan raktáron tart

I Holländer Miksa Temesvár, IV., I. G Bratianu 4/a
Telefonszám 11 5 9

Bohn zsombolyai cserépgyárak
kizárólagos képviselete

Bármely mennyiséget szállít! Kérjen mintát és árajánlatot!

ootoo^oo *x>ey*>ooe ^«ociogiomom'Go^nmiomiü^oo®*»*»****

Figyelem!

Patent „Bohn“ 253

építkezni szándékozó t. közönség figyelmét jelhivjuk arra a körül­
ményre, rogy ,,Pátert Bohn 253£í tetöcserepiink minő­
ségre e legjobb, kidolgozására nézve a legszebb

enemü készítmények egyike st világon.
Mintát és ajánlatot díjtalanul küldünk.

Képviselőket keresünk,

„Bohn“ gőzléglaműyeK Jombolia
(Zsombolya, Banat/$ ~“ ————- (Zsombolya, Bánáti *

] Az előkelő világ cipőkrémje!

Viílamostehpek \ 1 jk
_____ n„ü ~cn.i - . S í —v”™

Modem ővegesiszoida és tűkoráruggár 
PÉCHY ÉS TÁRSA

i i

építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

CluJ-KoSoMsvá:>, Str. Vlahufa (vol* Bólyaf-u.)
•n*

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselömühely. Szakszerű javítások és átfce- . . 
kereselé.-ek. Gyenge áramú és magas feszültségű J
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése s I

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), 
STR. SAGÜNA (KAPUCINÜS-U.) 20 ®

Készíti a legszebb tükröket és bútor- ^ 
üvegeket minden »méretben és Ujrafoncsorozas 
mennyiségben! Kérjen árajánlatot ,

D.R.Gu Mtiatecschatz KEPES ELES orvosi kötszerész Oradea-Sare

Sas-passage
Női és férfi óvszerek nagy raktára

Saját készítésű sérvkötők, haskötők és mőiábak
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I apróhirdetések!
» Egyszeri közlésnél egy sző 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- « 
J kisebb apróhirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30°/o kedvezmény *

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
fcsák, Unió-u.21. 1581

Keresek fűrésztelepen 
4 éves fiam és 1 éves leá­
nyom mellé jó házból való, 
perfekt német lányt. Grósz 
Armin Sibót (Alkenyér) 
___________________7057

Mielőtt húsvéti edényeit
beszerezné, siessen a Cal. 
Reg. Ferdinand 65. alatt
lévő edényüzletet megte­
kinteni, ahol kevés pén­
zért is, beszerezheti szük­
ségletét. 7082
Társ kerestetik 150—200 
ezer lejjel (forgalmi töke) 
jóforgalmu mümalom és 
lisztüzlethez. — Leveleket 
,.Hengermalom“ jeligére.

7100

Flagas áitban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
oellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogainiceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

46 éves izr. vallásu, öz­
vegy, saját házzal rendel­
kező önálló iparos házas­
ság céljából oly 35—45 év 
körüli izr. özvegy vagy 
hajadon ismeretségéi ke­
resi, ki 40—50 ezer lej 
hozománnyal rendelkezik. 
Leveleket „Iparos“ j eligére 
a kiadóba kér. 7091

Macesz mií/C a gherlai 
hitközségnél házipászka 
kapható kg.-ként 16 lej 
árusítás chalhamodban is.

______________  7098
Ke restétik egy vallásos 

zsidó nő, ki önnálóan főzni 
tud. Treitel Izidor Aiba- 
Iulia. _____________7099

Jókarban levő zongor-i 
azonnal eladó. Cim : Klein 
S, féríiszabó, Bohrai-u.

Kettőszázezer lejjel tár- 
sat keresek üzemben levő 
vállalatomhoz. Havi tiszta 
nyereség negyvenezer lej, 
Cim a kiadóban. 7101 
Bérbeadó malom. Három- 
járatú Schill-féle turbinás, 
35-ös magasörlésre beren­
dezett, újonnan felszerelt 
vízimalom j óf'orgalmu 
gyár vár os ban. Érdeklődé­
seket „Mümalom“ jeligére 
a kiadóhivatal továbbit. 
_________________ 7100

Keresek jókarban, pon­
tos, marha-, esetleg híd­
mérleget megvételre. — 
Hirsch Lajos Käs fal au jud. 
Solnocdoboca. 7090

Ügyes kifutóíiut felvesz 
a Kadima-nyomda Cluj, 
Strada Baron L. Pop iÓ. 
(Brassai-u.)

Tordcd Sörgyár RT*

kiváló minőségű 
különleges

hozott
forgalomba
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BÉR

„SIRPINOL ti

legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint I Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhőgés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol“-t rendeljen!

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

Bsé Erdélyrésziskszerárapár
Cuj, Calea Regele Ferdinand i9. szám 

VeletoB interurhsn 3—13 Sürgönye,: jiavaera. Gssf

ikmxanétpagyig»fás, it&@ykg>p>s&ikt5dée

Fagámamtl xrmny
A* árié M Arxany, «ursimít«s/ai'/v. *»&«■» (bitán, ?

Kíenzle és Schwarzwaldi érákban, valamint Idnaeztistf 
árgyakbazj nagy lerakat

Gssk vÍ92iontelláa*u»lt6kKmk2

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

JSMISGARA Kőtéll

Húsvéti HDS szükségletét
u. m.: porcellán, üveg, evő­
eszköz stb. a legolcsóbban

Kerekes Ernő Cluj
üveg- és porcellán nagyáru­

házában szerezheti be.

,5'.Vt
mi

Eagros Detail
Telefonszám: 5 8 6.

gumisarkot és gumitalpat
erősittessen cipészével cipőjére, mert nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
éS Cipőjét. Lloyd 2502

Cluj-Kolozsvár, 
v PiataJVL Vit 13

Fierarie uso Vasüzlet Telefon 10-49.

# © g s z e b is s s i d ó reményi

Nagy
kedvezmény az Uj Hef&t 

előfizetésnek

Megjelent a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a len nagyobb dán zsidó resrénvim 
MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye az

Egy zsidósors“
a regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára vvönvnn, 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három köti,300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedmény), amatőr kiadás 220 lei (80 lei engedmény) .

" űz „Egy zsidósors“ csak korlátolt példányszámban jelenik meg, neveimébe aiánliuk n? Ili , 1
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék'(ClufStr^Pop^o]
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Még páj
halállal fei 
mára kiderj 
haldokló, 
párt. Ezt 
krét forrná^ 
sajtó. Lloyc 
bejelentette 
megatását 
Ebben az d 
a bus vet só 

Ez a bj 
párt korinál 
ennek előzi 
A rég', ercj 
ketté szaki 
oldalára áll 
töredék mc 
fentartsa 
v;igy pedi^ 
nek, a kői 
Angliában 
pár; rendsz 
párt uraioi 

Hamsai 
szavazták 
kormány 
természetes] 
magát párti 
elnök párt]1 
vezetésére 
a maga sz 
nemcsak a| 
szembe, 
vette volnd 
párt urald 
lat érvényj 
a különbőz 
hátterében I 
gatását sejt] 
kormányát 
támasztott 
don áld aze 
iardan ki| 
zati elvek 
arra, hosyj 
a munkást 
munkáspár 
be, hogy ej 
két pártra 
ménjét: aj 
azonban ni 
hivtire, ak| 
viselik, 
osztással 
amennyibe 
lyefc az an 
nem párto 
világfelfog 
győzelmét 
volt a lib 

Ezek 
liamsay 
viszi az 
Ián ez a 
zelmét főj 
jelent erő 
amelynek 
ha nem 1 
kézségei.

Talán 
angol pol 
históriai - 
elnöknek 
éppen a 
nyáról tett 
nyilatkozat 
mint elleni 
vei irányit 
ját. Ezt a 
a választ 
bebizonyít


